

# 巾帼心向党 建功新时代

## 山东省各界妇女纪念“三八”国际妇女节109周年座谈会发言摘登

### 编者按

2018年3月8日,习近平总书记参加十三届全国人大一次会议山东代表团审议时发表重要讲话,并代表党中央,向妇女代表、委员及全国各族各界妇女同胞,致以节日的祝贺和诚挚的祝福。全省各级妇联和广大妇女备受鼓舞、倍感振奋,一年来认真贯彻落实习近平总书记重要指示精神,紧紧围绕中央和省委决策部署,为全省经济社会发展作出了重要贡献。

在第109个“三八”国际妇女节到来之际,全省各行各业、各条战线的妇女代表在济南欢聚一堂,畅谈干事创业的体会,展现建设强省的担当,纪念“三八”国际妇女节109周年。

会上,来自基层一线代表先后发言,她们中有的满怀激情、不负韶华,在乡村振兴的火热实践中勇挑重担;有的艰苦奋斗、勇于创新,在改革发展稳定大局中攻坚克难;有的春风化雨、润物无声,在守护幸福美好生活中无私奉献,大家谈经验、讲体会、说感想,全方位呈现了新时代女性的担当与智慧、勇敢与坚韧、大爱与奉献,展现了“巾帼不让须眉”的半边天风采。

### 为乡村振兴

#### 贡献青春和才智

东明县武胜桥镇玉皇庙村党支部书记 关志洁

说起玉皇庙村,经常有人说我们是一个“傻子”带着一群“疯子”在干事,我就是那个“傻子”。2013年,博士后出站后,我放弃了留在北京高校的机会,回到了家乡——菏泽农村担任党支部书记。

到村任职后,我做的第一件事,就是摸实情。我天天走村串户考察民情,到田间地头查看作物生长,考察地貌河流状况,为乡村蝶变作谋划。因为这,我曾骑三轮车摔伤过胳膊,晒伤过皮肤,陷进过淤泥,还被毒虫咬过。大家都调侃我变黑了,变老了。然而,农村工作光有热情还不够,更要有坚定的意志并带头担当落实。

我们确立了“高效农业、生态农业、休闲农业”的发展方向,2014年公司扭亏为盈,开启了玉皇庙村振兴发展的新纪元,逐步发展成农业一二三产融合发展的产业;我们成功申报了水韵玉皇省级田园综合体;我还用自己微薄的收入资助了村里的三个孤儿……我是女支书,所以对村里的女性格外关注,特别注重发挥她们的半边天作用,她们有的从事养殖业,有的搞起了温室大棚,有的在村里的加工厂上班,家里更富了;她们收拾庭院,美化环境,家里更靓了;她们孝敬父母,夫妻相敬,科学育儿,传承好家风,家里更和了。

转眼间,我在村里工作快6年了。玉皇庙村被评为中国美丽乡村、全国休闲农业与乡村旅游四星级单位、全国民主法治示范村、全国文明村、全国宜居村庄、全国先进基层党组织等称号。我们都是追梦人,我将带领乡亲们为打造乡村振兴的齐鲁样板贡献自己的青春和才智,我们要把乡村建成风景线,把日子过成散文诗。

### 做新旧动能转换

#### 巾帼行动的践行者

青岛海丽雅集团有限公司董事长 张旭明

青岛海丽雅集团有女职工200余人,占职工总数的51.2%,2人荣获国家、市级劳模,6人获全国、市、区三八红旗手荣誉,我们是新旧动能转换巾帼行动的践行者,撑起了企业转型创新发展的半边天。

1998年,我临危受命,担任了公司的总经理,而面对产品滞销、职工五个月发不出工资、100多名老员工上访、资不抵债、陷入濒临破产边缘的情况下,我进行大胆突破,关、停、并、转了与企业毫无相关的九家子公司,如旅馆、饭店、不锈钢加工厂等。把所有的人力、物力,用于研发和生产特种绳缆方面,由做春秋裤上的腰绳,转为为航天、海洋科考、军舰做绳子,价格也由原来每根三毛六分钱涨到每根十万元,甚至几十万元。

在安全绳索的基础上,我们还发展了应急安全产业,研发生产的应急装备应用于民政救灾、消防救火、地震救援等,为平安校园、平安家庭、平安青岛作出贡献。公司前后投入4000万元,建

设了全国首个由民企投资、设计、建设、运营的应急安全体验培训基地,目前已成为青岛市中小学生安全培训基地、青岛市党校干部安全培训基地,接纳培训50万余人次。基地含有地震逃生、火灾逃生、地铁逃生等25个体验点,学生可以学习到防踩踏、防拐骗、防欺凌等多项技能。

结合国家重点发展战略,调结构、换动能,目前公司已发展成为以研发、生产特种绳缆、应急自救产品、应急安全场馆建设、应急安全教育培训为主体的国家高新技术企业。作为受“妇联娘家”培养多年的一名女性,我将继续带领公司400名员工,为打造海丽雅长寿基因而努力,让海丽雅成为健康发展的长寿企业,建功新时代。

### 立足家庭

#### 护航幸福

寿光市婚姻家庭辅导志愿服务队

近年来,离婚率有所上升,成为影响社会和谐稳定的一大隐患。针对这种现象,在市委、市政府的支持下,寿光市妇联、关工委探索成立了“寿光市婚姻家庭辅导中心”,面向社会招募志愿者,成立寿光市婚姻家庭辅导志愿服务队,开展对协议离婚夫妻的辅导服务。

经过市妇联组织的法律常识、心理知识和调解技巧培训,2017年2月17日,首批婚姻家庭辅导志愿者正式上岗了,当天接待了18对拟协议离婚夫妻,经过志愿者们的辅导,12对夫妻被劝和,看到被劝和的夫妻高兴而归,志愿者们心里比蜜还甜,更加热爱这项工作。当年,志愿服务队共接待拟协议离婚夫妻2146对,劝和708对,劝和率达33%,寿光离婚率17年来首次出现回落。2018年共接待2569对,劝和1109对,劝和率达到42.6%。省妇联对这项工作更是给予了高度重视,在多次现场调研、总结经验的基础上,与省民政厅联合启动“幸福护航”婚姻家庭辅导行动,首批在100个县级民政部门婚姻登记处设立婚姻家庭辅导中心,招募婚姻家庭辅导志愿者3000余人,开展婚前辅导3.9万对,离婚调适辅导3.3万对,劝和率达40.7%,有效降低了离婚率,以家庭和谐促进社会稳定。

现在,婚姻家庭辅导已经成为广大群众耳熟能详的服务品牌。寿光市婚姻家庭辅导志愿服务队将用爱心和奉献把脉婚姻,守护家庭,让千千万万个家庭都幸福美满,让每个孩子都能健康快乐成长,以家庭和谐筑牢社会稳定之基。

### 敬业奉献

#### 做精神病人的“守护天使”

济南市天桥区第二人民医院老年精神科病房护士长 胥婕

自1999年至今,我一直从事临床精神科护理工作,回首20年的心路历程,我有过彷徨,有过失落,有过无助,甚至有过放弃的念头。但是当我看着一位位经过治疗与照料后重新找回自我的病人,看到病人家属感激的笑脸,我觉得,自己所做的一切都值得了!不知不觉间,做一名精神病人的“守护天使”早已成为我矢志不渝的“巾帼梦”。

俗话说“久病床前无孝子”,老年人本来就是社会的弱势群体,而对老年精神病患者来说,他

们的晚年更显凄凉。有的人住在医院里,缺少亲人来探望。其实,有谁知道,他们多么渴望亲情的滋润。孝子病房里的王奶奶,今年已有八旬高龄。耄耋之年的她患有情感性精神障碍,而她的子女都远在美国,2008年送入病房后,子女少有探视过,老人生活不能自理,吃喝拉撒全在病房。看着孤老的她,我暗下决心,把她当作自己的奶奶,让她开开心心地度过每一天。从此,我就真成了她的孙女,每天早晨给她洗脸、梳头、喂她吃饭,陪她说话。过年了,我们为王奶奶和其他几名不能回家过年的老人包饺子,陪他们看春节联欢晚会,照顾他们安稳地入睡,看着他们睡梦中露出婴儿般的微笑,我就觉得,虽然自己不能陪在父母的身边,但在温暖的孝子病房里,我们所做的一切都是值得的!

诚心奉献,真情就会如约而至;用心呵护,爱心就会春暖花开。大家都叫我们精神病人的守护天使,我们就要不负这一光荣称谓,矢志用仁爱之心,关爱呵护每一位患者,让病人康复后的微笑更明媚、更灿烂。

### 做美丽乡村建设的

#### “挑山工”

淄博市博山区池上镇泉子村党支部书记 吴圣霞

泉子村原来是个贫困村,路不通、水不通、家家户生活窘迫。但村前的油篓寨,村后的雁门寨,以及上千亩杏林、十六眼甘泉却是极好的旅游资源,望着门前的“金山银山”,我心动了。2014年,我多方筹措资金,张罗起农家院。先拿自己的新房做样板,整合十多处农家院,七十张床位,两个半月时间便正式营业了,年底结算,收入3万多元,实现了泉子村历年来零收入的突破,乡亲们也看到了集体发展的“好奔头”!

农家乐虽开了好头,但用水、交通不便成了头号难题。各级妇联帮助协调争取66万元的自来水改造和安全饮水项目,铺装自来水管网,安装净水设备,让村民喝上了纯净水。为方便游客出行,我又筹措资金20余万元,将村里的小土路铺上石板。几个月的时间,两条主干道,九条交叉小深巷,弯弯曲曲的青石板小路伸向农家乐小院。条件改善了,农家乐火了,村民们的钱包也渐渐鼓起来了。

实施乡村振兴战略,为泉子村注入新的“源头活水”。在各级党委政府的扶持,各级妇联的积极争取下,如今泉子村建成了老年活动中心、文体广场、公共浴池,安装了路灯,实施安全饮水和旱田灌溉项目。村民富了,文化生活也越来越精彩,晚上老人们到广场健身聊天,妇女们跳起了广场舞。2018年,实现旅游综合收入近30万元,带动本村100人就地就业,67户建档立卡贫困户脱贫增收。这几年,泉子村的发展就像是画沙画,越画越有韵味,越画越精彩,我更加坚定了做美丽乡村建设的“挑山工”的信念。

### 用科技创新

#### 书写乡村振兴的巾帼篇章

鲁东大学农林作物遗传改良中心女博士创新团队

女博士创新团队成立以来,将教学、科研与服务乡村振兴战略紧密结合,主动作为、用科技创新书写乡村振兴的巾帼篇章。

培养专业人才,为乡村“人才振兴”蓄力。团队致力于培养“懂农业、爱农村、爱农民”的专业人才队伍。2016年由郭笑彤老师指导的杨安仁团队“鸿发-木本油料桐产业链开发”项目获得“创青春”全国大学生创业计划竞赛金奖。杨安仁毕业后返回家乡贵州,围绕该项目发展企业,为当地少数民族同胞提供了113个就业岗位,250个临时工作岗位,对口扶贫43户,极大地带动了当地老百姓脱贫致富。

矢志科研创新,为乡村振兴注入新动能。3年来,团队承担国家重大研发计划、国家自然科学基金等各类项目27项,发表SCI论文17篇,申请国家发明专利9项,培育出多个高产、抗逆植物新品种。连续几年的春节,李蓓副教授都是在海南的玉米地里度过,为获得第一手资料,她顶着烈日长时间高温作业,她却却说“麦色皮肤才是农业科研工作最美的勋章”,由她选育的高品质玉米在吉林地区推广,农民年增收500余万元。

倾情服务三农,为乡村“产业振兴”助力。女博士创新团队的研究方向是农作物遗传改良,研究成果就要真正为广大农民服务。团队成员先后几十次赴省内外各地农业企业和农村开展科技扶贫,实地推广农业科技。张娟副教授与济宁地区建立联系,有效改善了功能性微生物的生产工艺,为地方增收5000余万元,带动就业200余人。刘晓华博士与地方政府紧密联系,培育出优质的月季品种,有力推动了地方产业发展。

### 爱岗敬业

#### 担当作为

省地质调查院二级研究员 杨丽芝

1988年我从中国地质大学毕业后,没有选择自己的故乡一湖南,而是揣着一颗“好女儿志在四方”的心,来到了山东,在地质勘查事业中坚守着自己的理想信念。到今天,我已经在这个岗位上,默默坚守了30多个年头,常年坚持在野外生产第一线,先后主持数十个国家和省级重大地质项目,长期担任项目负责人,在生态文明建设、自然资源与环境保护、城市规划建设等领域,取得了一系列创新和实用性成果。

我的专业是水文地质,找水打井、水源保护、地质灾害防治等是我们的主业。曾为全省多个大中型城市及企业勘探过水源地,为胶突泉、老龙湾等知名泉域进行过勘查,对全省重要的地质灾害进行过深入研究。关键时刻,我们还是抗旱救灾主力军。2011年春天,山东省遭遇大旱,我和同事们第一时间融入抗旱打井一线,连夜编制《山东省受旱区地下水富集及开采条件分区图》,为抗旱打井部署提供决策依据。经过两个多月的连续奋战,共施工了222眼抗旱水井,出水率超过95%,有效保证了当地百姓的生活用水和农业灌溉用水。我们还在沂蒙严重缺水山区,全力开展水文地质调查,结合当地民生需求开展公益找水工作,圈定了多处富水地段,施工35眼水井,累计出水量每天可达2.8万吨,解决了当地30多个村庄,近5万人的用水问题。

地质事业是光荣的,也是艰苦的,长期的野外生活,让我失去了许多陪伴父母和孩子的机会。有人说,搞地质的是“献了青春献儿孙”,我也是这样。儿子高考填报志愿,在我的建议下,也选择了地质院校。大学毕业后,致力于环境修复和保护,为社会生态文明建设添砖加瓦。

爱岗敬业、担当作为,是我们新时代追梦人的责任和使命。我将撸起袖子加油干,以优异成绩向新中国成立70周年献礼。  
(本版稿件由本报记者张依盟整理)

### “讲文明 树新风”公益广告

促进妇女全面发展  
共建共享美好生活

